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7. Hallituksen esitys eduskunnalle laiksi liikenteen palveluista annetun lain muuttamisesta 
ja siihen liittyviksi laeiksi

Hallituksen esitys HE 15/2026 vp
Valiokunnan mietintö LiVM 8/2026 vp

Ensimmäinen käsittely

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Ensimmäiseen käsittelyyn esitellään päivä-
järjestyksen 7. asia. Käsittelyn pohjana on liikenne- ja viestintävaliokunnan mietintö
LiVM 8/2026 vp. Nyt päätetään lakiehdotusten sisällöstä. — Sieltä ensimmäinen puheen-
vuoro, edustaja Garedew, olkaa hyvä.

Keskustelu

17.18 Kaisa Garedew ps: Arvoisa puhemies! Takseilla täytyy pystyä kulkemaan Suo-
messa ilman, että tulee raiskatuksi ja huijatuksi. Täysin epäonnistunut edellinen taksiuu-
distus saadaan nyt vihdoin korjattua perussuomalaisten liikenne- ja viestintäministeri Lulu
Ranteen johdolla.

Nyt taksiliikenneluvan saamisen edellytyksiä muutetaan siten, että hyvämaineisuuden
arviointiin tulee jatkossa vaikuttamaan henkilön syyllistyminen seksuaalirikoksiin, maksu-
välinerikoksiin ja -petoksiin sekä henkeen ja terveyteen kohdistuviin rikoksiin. Aikaisem-
min edes lapsiin kohdistuneet seksuaalirikokset eivät olleet este taksiluvan saamiselle. Että
sellaista hyvämaineisuuden arviointia on tähän asti tehty — aivan uskomatonta. Sen seu-
rauksena, eli tämän Bernerin taksilain voimaantulosta, vuodesta 2018 lähtien taksikuskit
ovat syyllistyneet reilusti yli sataan seksuaalirikokseen: hirvittävä määrä inhimillistä kär-
simystä, jolle täytyy saada todellakin loppu.

Toinen iso osa tehtävästä taksiuudistuksesta on pimeisiin takseihin ja huijauksiin puut-
tuminen. Takseihin tulee jatkossa värilliset rekisterikilvet ja taksamittarit. Kuten valiokun-
nan mietinnössäkin nostetaan esiin, taksamittari on luotettavin ajotietojen kerääjä ja säilyt-
täjä, ja siksi se on välttämätön apuväline harmaan talouden kitkemisessä. Värilliset taksi-
kyltit puolestaan auttavat sekä taksien käyttäjiä että takseja valvovia poliiseja tunnista-
maan luvanvaraiset ajoneuvot, ja ne ovat myös yksi lisäkeino alan luotettavuuden palaut-
tamiseksi.

Arvoisa puhemies! Taksien kilpailun avaaminen oli valtava virhe, joka romutti luotta-
muksen taksialaa kohtaan, aiheutti raiskatuille tytöille elinikäiset traumat, muutti Helsin-
gin Rautatientorin taksitolpat aggressiiviseksi kaaokseksi, nosti taksimatkojen hintoja 7—
15 prosenttia kunnasta riippuen ja vei suomalaisilta käytännössä mahdollisuuden saada tar-
vitsemaansa suomenkielistä turvallista taksipalvelua. Tämä sotku oli tärkeä korjata, ja on-
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neksi sen vaatimat lakimuutokset on nyt viimein tehty. Tästä lämmin kiitos Lulu Ranteel-
le, liikenne- ja viestintäministerille. — Kiitos.

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Furuholm.

17.21 Timo Furuholm vas: Arvoisa rouva puhemies! Sipilän hallituksen vuoden 2018
taksiuudistuksen jäljet ovat pitkät, ja niitä korjataan yhä edelleen. Kilpailun laaja avaami-
nen toi mukanaan joitain myönteisiä vaikutuksia mutta niin paljon ongelmia ja epävar-
muutta, että se koetteli suomalaisten luottamusta koko taksi-instituutioon. Edellinen halli-
tus aloitti taksialan korjaamisen, ja nykyinen hallitus jatkaa osaltaan tätä työtä käsittelyssä
olevalla esityksellä. Tavoitteena on ennen kaikkea luottamuksen palauttaminen ja har-
maan talouden kitkeminen. On kuitenkin todettava, että taksien saatavuuden parantamista
hallitus ei tule näillä toimilla saavuttamaan eikä myöskään niillä toimilla, jotka se jättää te-
kemättä. 

Käsittelyssä oleva esitys tuo taksialalle runsaasti uutta sääntelyä. Se koskee muun muas-
sa taksamittareita, värillisiä rekisterikilpiä, koulutusvaatimuksia, hyvämaineisuuden vaati-
musta sekä auton rekisteröintiin liittyviä edellytyksiä. Hallitus on valinnut taksialan kor-
jaamiseen lähestymistavan, jossa määrä näyttää korvaavan laadun. Jo tässä vaiheessa on
selvää, että uuden sääntelyn vaikutuksia on seurattava tarkasti. Valiokunnan mietintö käy
myös hyvin läpi sitä problematiikkaa, joka syntyy uudesta sääntelystä ja sen vaikutuksista
osaan kuljettajista, tunnistaen kuitenkin uuden lainsäädännön tarpeen. 

Arvoisa rouva puhemies! Koulutus- ja hyvämaineisuusvaatimukset sekä taksina toimi-
vien autojen parempi yksilöiminen rekisteröinnin kautta ovat erittäin tervetulleita uudis-
tuksia niin laadun kuin valvonnan näkökulmasta. Sen sijaan valiokunnassakin debattia
käytiin taksamittareista ja värillisistä kilvistä. Niiden hyötyjä onkin syytä arvioida huolel-
lisesti käyttöönoton jälkeen. Taksien paremmasta visuaalisesta tunnistettavuudesta yhteis-
ten kilpien avulla sekä taksamittareista kerättävän eheän datan hyödyntämisestä on todella
saatava ne hyödyt, joiden vuoksi nämä elementit on hallituksen esitykseen sisällytetty.
Luottamuksen vahvistamisella ja harmaan talouden torjumisella perusteltujen muutosten
on siis toteuduttava myös käytännössä sekä kuluttajan näkökulmasta että viranomaisval-
vonnassa. 

Valiokuntakäsittelyn aikana kuulimme näkemyksiä sekä puolesta että vastaan, mitä tu-
lee näihin taksamittareihin ja värillisiin kilpiin. Itse päädyin lopulta kannattamaan esitystä
sellaisenaan, koska katson sen luovan taksialalle tietynlaiset peruspuitteet, jotka se tarvit-
see. Se rakentaa pelikenttää, jossa sääntely on aiempaa tiukempaa mutta monella tapaa
myös selkeämpää. Mutta samalla meidän on huolehdittava siitä, että lainsäädäntö ottaa tu-
levaisuudessa huomioon esimerkiksi teknologian kehittymisen ja alan moninaiset toimi-
jat. Työ ei siis tähän lopu. 

Arvoisa rouva puhemies! Käsittelyn aikana nousi huoli siitä, että tämä tiukempi säänte-
ly kohdistuu erityisesti osa-aikaisiin kuljettajiin, usein juuri heihin, jotka ajavat alustata-
louden sovelluskyytejä. Taksamittari ja värilliset kilvet tuovat alustakuljettajille lisäkus-
tannuksia ja hallinnollista taakkaa. Tällä voi olla vaikutusta sekä alalle tuloon että kuljet-
tajien taloudelliseen asemaan mutta myös taksien saatavuuteen. 

Samalla on kuitenkin syytä kysyä, onko alustayrityksillä vastuuta niille ajavien kuljetta-
jien työoloista ja ehdoista sekä koko taksialan kehityksestä. Yritykset voivat vaikuttaa kul-
jettajien asemaan esimerkiksi kyytien hinnoittelun ja kuljettajilta perittävien komissioiden
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kautta. Jos taksien saatavuus tämän esityksen myötä joltain osin heikkenisi, se ei johtuisi
ensisijaisesti itse esityksestä vaan myös alustakuljettajien pakkoyrittäjyyteen perustuvasta
toimintamallista. Se ilmentää eräänlaista riistoa ja on osaltaan pitänyt hinnoittelua sekä
saatavuutta paremmalla tasolla. Muutaman euron taksikyydin taustalla on kuitenkin todel-
lisuus, jota emme aina halua ääneen myöntää. On kestämätöntä, että kuskit, jotka eivät voi
vaikuttaa hinnoitteluun, ajavat kannattamattomia kyytejä. Samalla on syytä kyseenalaistaa
se, kuinka yrittäjiä kuskit suhteessa heihin valtaa käyttäviin alustafirmoihin ovat. Siksi pi-
dän erittäin hyvänä, että liikenne- ja viestintävaliokunta otti yhteisen kannan sen puolesta,
että myös alustafirmojen kyytejä ajavien kuljettajien tilanteeseen on puututtava. 

Arvoisa puhemies! Taksialan sääntelyssä on kyse ennen kaikkea luottamuksesta. Asiak-
kaan on voitava luottaa siihen, että taksi on turvallinen, kuljettaja on osaava ja hinta on ym-
märrettävä. Viranomaisten on voitava luottaa siihen, että toiminta on valvottavaa ja että
harmaaseen talouteen voidaan puuttua tehokkaasti. Kuljettajien on puolestaan voitava
luottaa siihen, että alalla toimitaan reiluilla pelisäännöillä. Tämä esitys vie taksialaa mo-
nelta osin oikeaan suuntaan, vaikka samalla se on kieltämättä tietynlainen taka-askel. Eikä
esitys ratkaise kaikkia alan ongelmia eikä varsinkaan taksien saatavuuden haasteita eri
puolilla Suomea, mikä korostuu harvemmin asutuilla alueilla. Siksi on välttämätöntä, että
eduskunta ja hallitus seuraavat uudistuksen vaikutuksia tarkasti ja ovat valmiita tekemään
tarvittavia korjausliikkeitä myös tulevaisuudessa. 

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Edustaja Rintamäki.

17.27 Anne Rintamäki ps: Arvoisa puhemies! Liikenne- ja viestintävaliokunnan mietin-
töön on jätetty vain yksi vastalause vihreiden toimesta. Vastalause vastustaa takseilta edel-
lytettäviä kilpiä sekä taksamittareita. Syyksi tälle vastustamiselle ilmoitetaan esimerkiksi
se, että ne vaikeuttavat alalle tuloa ja todennäköisesti nostavat taksikyytien hintoja.

Tähän haluan ottaa kiinni. Taksialalle tulo on toden totta ollutkin nykylainsäädännöllä
aivan liian helppoa. Kynnys on ollut liian matalalla heille, joilta puuttuu niin paikallistun-
temus kuin kielitaitokin. Äärimmäisen kamalana bonuksena olemme saaneet ulkomaalais-
taustaisista taksikuskeista johtuvat kasvavat seksuaalirikostilastot, jotka ovat syöneet koko
taksialan luotettavuutta, ja tämä ongelma on suurin täällä pääkaupunkiseudulla.

Vihreät nostavatkin esiin juurikin sen, että suurissa kaupungeissa taksien hinnat ovat
laskeneet keskimäärin 25 prosenttia. Jokainen voi tykönään miettiä, kuittaako tämä hinto-
jen alentuminen palvelun laadun heikentymisen sekä nämä rikokset. Itse olen kyllä valmis
maksamaan sellaisesta kuskista muutaman euron enemmänkin, jonka kanssa pystyn kom-
munikoimaan suomeksi ja joka osaa viedä minut oikeaan osoitteeseen ilman, että joudun
opastamaan takapenkiltä. Ja vaikka luonto näillä ikävuosilla jo suojeleekin, mediassa ol-
leet jutut mamukuljettajien tekemistä rikoksista kieltämättä muistuvat mieleen etenkin sil-
loin kun täällä pääkaupunkiseudulla on kyytiä vailla ja kun esimerkiksi Helsingin rautatie-
aseman tolpalta ei juurikaan Mattia tai Pekkaa löydy muuta kuin hyvällä tuurilla.

Arvoisa puhemies! Pakko kyllä ihmetellä, mikä keskustalaisen Bernerin sai aikoinaan
härkäpäisesti ajamaan nykylainsäädäntöä, jota tässä nyt pyrimme korjaamaan. No, tiedäm-
me julkisuudesta toki, että kansainvälistä lobbausta oli laajamittaisesti takana. Luojan kii-
tos meillä on nyt sellainen liikenne- ja viestintäministeri kuin Lulu Ranne, joka ei ole altis
näille lobbareille. Hienosti on pysynyt selkä suorassa, ja hyvä esitys on saatu pöytään. —
Kiitos.
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Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Harjanne.

17.29 Atte Harjanne vihr: Arvoisa puhemies! Tämän hallituksen esityksen tavoitteet
ovat pääosin kannatettavia. Luottamus taksialaan, turvallisuus ja reilu kilpailu on varmis-
tettava asianmukaisella sääntelyllä, ja esitetyt muutokset taksinkuljettajan ajoluvan saami-
sen edellytyksiin, koulutukseen ja vilpin ehkäisyyn ovatkin perusteltuja. Sen sijaan esityk-
seen sisältyvät pakollisen taksamittarin ja värillisten rekisterikilpien vaatimukset eivät ole
tarkoituksenmukaisia. — Eli tämä, edustaja Rintamäki, on se, mitä minä olen valiokunnas-
sa vastustanut, ja edelleen jää epäselväksi, miten taksamittarit tai värilliset kilvet turvalli-
suuteen vaikuttavat. Itse asiassa valiokuntakäsittelyssä nimenomaan todettiin, että kävi il-
mi, että se ei ole perustelu tälle puolelle tästä. Eli kun puhutaan siitä, mitä vihreät ovat esit-
täneet, niin puhutaan sitten siitä, mitä ja miksi vihreät ovat esittäneet, ihan niin kuin se on. 

Niin, siis todennäköisesti velvollisuudet taksamittariin ja erillisten taksikilpien käyttöön
tosiaan lisäävät alalle tulon kustannuksia ja vaikeuttavat eritoten pienten taksiyrittäjien ja
-yritysten toimintaa. Ne todennäköisesti nostavat kyytien hintaa, heikentävät saatavuutta,
lisäävät hallinnollisia kustannuksia eivätkä ole tarpeen alan turvallisuuden tai luottamuk-
sen palauttamisen näkökulmasta. Vaatimukset heikentävät sovelluspohjaisten taksipalve-
lujen toimintaedellytyksiä, mutta kadulta otettaviin kyyteihin liittyviä ongelmia ne eivät
millään tavalla erityisen hyvin ratkaise. 

Alustatalouden ongelmia edustaja Furuholm nosti täällä esiin. Oikein hyvä huomio,
mutta itse asiassa ne ovat paljon laajempia kuin taksialaan liittyvä kysymys, ja ehkä pitäisi
katsoa sitä kautta eikä tällaisella keinotekoisella alaspesifillä sääntelyllä, jonka taustalla on
muuten hyvin vahva lobbaus sieltä taksiyrityksistä. [Timo Furuholm: Se pitää paikkansa!]

Taksialan aiempi vapauttaminen on tosiaan vaikuttanut markkinahintoihin. Joo, siinä oli
ongelmia, en sitä kiistä, ja hyvä, että niitä tässä paikataan. Kilpailu- ja kuluttajaviraston
mukaan taksien hinta on tosiaan suurissa kaupungeissa laskenut edellisen uudistuksen
myötä keskimäärin 25 prosenttia. 

Myös talousvaliokunta nostaa omassa lausunnossaan esiin riskin siitä, että alalle tulo
vaikeutuu ja nousevat kustannukset siirtyvät kuluttajahintoihin, ja myös on huoli tästä tak-
sien saatavuuden heikkenemisestä. Se, että saatavuutta erikseen halutaan heikentää, on mi-
nusta erikoinen ratkaisu tilanteessa, jossa jo hallituksen esityksen perusteluissa todetaan,
että taksipalveluiden saatavuudessa on ongelmia harvaan asutuilla alueilla, joilla kysyntä
on hyvin epäsäännöllistä. Tämä tietysti pätee myös kaupunkialueilla erityisesti kysyntä-
piikkien aikaan. Minusta huomionarvoinen riski onkin, että laillisen markkinan kaventues-
sa ja kallistuessa täysin sääntelyn ulkopuolella toimivien laittomien ja täysin pimeiden
kyytien kysyntä ja houkuttelevuus saattavat kasvaa, mikä puolestaan heikentää näitä esi-
tyksellä tavoiteltavia parannuksia turvallisuuteen ja harmaan talouden torjuntaan. 

Eli kaiken kaikkiaan itse tosiaan jätin valiokunnassa vastalauseen liittyen siihen, että
tämä esitys on muuten hyvä ja on syytä mennä eteenpäin mutta nämä vaatimukset nimen-
omaan pakollisesta taksamittarista ja värillisistä kilvistä olisi syytä tästä laista ottaa pois,
kun niille ei sinänsä ole mitään erityisen hyviä perusteluita edes niillä perusteluilla, joilla
tämä hallituksen esitys on tehty. 

Ihmettelen hallitusta, joka kovasti puhuu norminpurusta, yrittäjyydestä, kun sitten se te-
kee tällaisia esityksiä, joissa luodaan käytännössä heikoin perusteluin uusia normeja ja es-
teitä juurikin yrittämiselle ja taksiliiketoiminnalle. Siksi näin johtavan markkinaliberaalin
puolueen edustajana esitänkin, että lakiesitys hyväksytään vastalauseen 1 mukaisesti. 
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Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Hemmilä.

17.33 Pertti Hemmilä kok: Arvoisa rouva puhemies! Nyt edustaja...Harkimo? [Atte Har-
janne: Harjanne!] — Harjanne, anteeksi. — Harjanne saa vastauksen, miksi hänen ehdo-
tuksensa ei ole oikein hyvä. 

Käsittelyssämme on nyt pitkään odotettu ja tarpeellinen hallituksen esitys liikenteen pal-
veluista annetun lain eli taksilain muuttamisesta. Kuten liikenne- ja viestintävaliokunta an-
siokkaassa mietinnössään painottaa, uudistuksen keskeisenä tavoitteena on siis parantaa
henkilökuljetusten turvallisuutta, vahvistaa valvontaa sekä palauttaa taksiliikenteen luotta-
musta ja ammattimaisuutta. 

Arvoisa puhemies! Entisenä poliisina tiedän, mitä tapahtuu, kun sääntely ja valvonta
pettävät. Vuoden 2018 taksiuudistus vapautti markkinat mutta toi valitettavasti mukanaan
lieveilmiöitä, jotka ovat heikentäneet paitsi liikenneturvallisuutta myös suomalaisten pe-
rusluottamusta taksipalveluihin. Erityisesti kuljettajien puutteellinen ammattitaito, har-
maa talous ja epäselvä hinnoittelu ovat puhuttaneet kansalaisia ja valvovia viranomaisia jo
pitkään. 

Arvoisa puhemies! Poliisin työssä näkee arjen karun puolen. Ilman selkeitä pelisääntöjä
ja tiukkaa valvontaa rehelliset yrittäjät kärsivät, kun taas epärehelliset toimijat käyttävät
porsaanreikiä hyväkseen. Yrittäjänä puolestaan katson tätä esitystä käytännön toiminnan
näkökulmasta. Suomi pyörii yrittäjyydellä, ja reilun kilpailun takaaminen on kaiken a ja o. 

On erinomaista, että valiokunnan mietinnössä tuetaan vahvasti taksiliikenteen yrittäjä-
koulutuksen ja pakollisen yrittäjäkokeen palauttamista. Yrittäjäkokeeseen osallistuminen
edellyttää jatkossa todistusta koulutuksen läpikäymisestä. Tämä nostaa alalle pyrkivien ri-
maa juuri oikealla tavalla. Me emme tarvitse alalle onnenonkijoita vaan vastuullisia toimi-
joita, jotka tuntevat velvoitteensa ja hoitavat maksunsa. 

Yhtä lailla merkittävä parannus on taksinkuljettajan pakollisen koulutuksen ja kokeen
kehittäminen. Siinä painotetaan erityisesti matkustajien avustamista, eri matkustajaryh-
mien erityistarpeita sekä asiakaspalvelutilanteita. Taksiliikenne ei ole pelkkää auton aja-
mista paikasta A paikkaan B. Se on palveluammatti, jossa kuljettaja on usein vastuussa
vanhusten, vammaisten tai lasten turvallisesta liikkumisesta. Erityisryhmien turvallisuus ja
luottamus on palautettava. 

Arvoisa puhemies! Ehkäpä harvoin päästään kitkemään harmaata taloutta näin tehok-
kaasti kuin tällä esityksellä. Uudistus velvoittaa käyttämään vaatimukset täyttävää taksa-
mittaria. Se kerää jokaisesta matkasta sähköisessä muodossa yrittäjän, ajoneuvon ja kuljet-
tajan yksilöintitiedot sekä matkan hinnan ja keston. Tämä sähköinen jälki on viranomais-
valvonnan ja verottajankin kannalta korvaamaton. Samalla lakiin tuodaan uusia rangais-
tussäännöksiä luvattomasta liikenteen koulutustoiminnasta ja ajoneuvon väärästä rekiste-
röinnistä. Kun säädökset ovat selkeät, myös valvonta helpottuu kentällä. 

Arvoisa rouva puhemies! Valiokunnan mietinnössä on erittäin viisas ja tärkeä lausuma
siitä, että eduskunta edellyttää, että valtioneuvosto seuraa esityksen tavoitteiden toteutta-
mista ja taksialan kehittymistä tarkoin sekä tarvittaessa ryhtyy nopeasti toimenpiteisiin.
Meidän on varmistettava, että nämä korjausliikkeet todella purevat arjessa. Tämä lakiesi-
tys palauttaa järjen, järjestyksen ja rehellisen työn kunniaan suomalaiseen taksiliikentee-
seen. Kannatan siis lämpimästi mietinnön hyväksymistä. 
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Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Mikkonen, Anna-
Kristiina.

17.38 Anna-Kristiina Mikkonen sd: Arvoisa rouva puhemies! Vuonna 2018 tuli voi-
maan Sipilän kauden taksiuudistus, jolla romutettiin maailman luotettavin taksijärjestel-
mä. Tämä nyt käsittelyssä oleva lakiesitys on meidän kautemme yritys paikata menneitä
virheitä ja saada aikaiseksi suomalaisen taksin kunnianpalautus. Valitettavasti tämäkään
taksilain korjaussarja ei riittäne korjaamaan kaikkea. Onkin syytä yhtyä valiokunnan an-
siokkaan mietinnön lausumaan lainsäädännön kehittämistarpeista myös jatkossa.

Taksien valvonnan kehittäminen on keskeistä harmaan talouden torjumiseksi. Erityisiä
kysymyksiä voi myös liittyä esimerkiksi koulukuljetuksiin, hyvinvointialueiden järjestä-
miin kuljetuksiin sekä muihin sopimusajoihin. Tämän sääntelyn avulla pyritään palautta-
maan luottamusta takseihin sekä vahvistamaan matkustajien turvallisuudentunnetta lisää-
mällä koulutusta, värillisin kilvin ja taksamittarein. Erityisen tärkeää on huolehtia taksien
saatavuudesta ja turvallisuudesta.

Kuluttajien mahdollisuudet vertailla palveluntuottajia ovat rajalliset. Valvonnan puut-
teet ovat osaltaan lisänneet harmaata taloutta sekä heikentäneet asiakkaiden turvallisuu-
dentunnetta. Kuluttajan näkökulmasta keskeistä on palvelujen turvallisuus, hinnan enna-
koitavuus ja hyvä saatavuus. Kuljettajien ja liikenneluvan haltijoiden kelpoisuusvaatimus-
ten tiukentaminen sekä koulutuksen ja osaamisen vahvistaminen on perusteltua, sillä ne li-
säävät luottamusta toimialaan ja parantavat palvelujen laatua. Tavoitteena on myös lisätä
valvonnan vaikuttavuutta ja uskottavuutta sekä osaltaan ennaltaehkäistä epärehellistä ja
laitonta toimintaa. Värillisen, erityisen taksien rekisterikilven eli taksikilven tarkoituksena
on lisätä kuluttajien luottamusta taksialaan, kun kuluttajat voivat tunnistaa luotettavasti re-
kisterikilvestä taksiauton.

Taksinkuljettajan koulutuksen yhteiskunnallisena tavoitteena on luottamuksen palautta-
minen, merkittävä turvallisuuden lisääminen, liikenne- ja matkustajaturvallisuuden edistä-
minen sekä kuluttajansuojan parantaminen. Taksinkuljettajan koulutuksen tavoitteena on
ylipäätään osaamis- ja taitotason parantaminen, kaikilla mahdollisuus saada yhdenmukai-
nen tieto- ja taitotaso, ammattitaidon vahvistaminen, asiakaspalvelutilanteisiin vaikuttami-
nen, alan arvostuksen lisääminen, houkuttelevuuden kasvattaminen, työllisyyden kasvu ja
mahdollisuus osa-aikaisesta kokoaikatyöhön. Taksinkuljettajan ammattitaitoon kuuluu
kielitaito, asiakkaiden kohtaaminen, rehellisyys, liikennekäyttäytyminen, paikallistunte-
mus ja kaluston laadun varmistaminen.

Hallituksen esitykseen liittyviä keskeisiä harmaan talouden torjuntaan liittyviä ehdotuk-
sia ovat ajoneuvon rekisteröinti elinkeinotoimintaan, liikenneluvan liittäminen rekisteri-
tunnukseen, taksamittari, värilliset rekisterikilvet, hyvämaineisuuden laajennukset uusilla
rikosnimikkeillä sekä koulutusorganisaatioiden luvanvaraisuusedellytykset.

Taksimatkan yhteydessä kerättävä data, harmaan talouden torjunta ja alan valvonta kyt-
keytyvät keskeisesti taksamittariin. Mittarivaatimus voi osaltaan vahvistaa koko taksialan
uskottavuutta ja kuluttajien luottamusta. Hallituksen esityksessä ehdotettavan taksamitta-
rivaatimuksen tavoite on vahvistaa taksien luotettavuutta, läpinäkyvyyttä ja valvottavuutta
sekä lisätä kuluttajille luottamusta taksipalveluihin. 

Esityksen mukaan taksamittarihan tulisi pakolliseksi kaikissa takseissa, jotta kaikista
taksikuljetuksista saataisiin kerättyä valvonnan kannalta tarpeellisia tietoja yhdenmukai-
sella ja luotettavalla tavalla. Taksamittari mahdollistaa matkan keskeisten tietojen — ajo-
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matkan, ajoajan, hinnan, ajankohdan, ajoneuvon kokonaiskilometrimäärän — tallentami-
sen tavalla, joka tukee sekä viranomaisvalvontaa että asiakkaan oikeusturvaa. Tavoitteena
on tehostaa harmaan talouden torjuntaa, parantaa erityisesti verovalvonnan edellytyksiä
sekä helpottaa viranomaisten mahdollisuuksia valvoa taksiliikenteen sääntelyn noudatta-
mista.

Erityisiä kysymyksiä voi tosiaan liittyä koulukuljetuksiin, hyvinvointialueiden kuljetuk-
siin sekä muihin sopimusperustaisiin ajoihin, joissa hinnoittelu perustuu etukäteen sovit-
tuihin kokonaisuuksiin eikä yksittäisen matkan mittaamiseen. 

Taksamittarisääntelyn toimeenpanoa ja vaikutuksia ja mahdollisia ongelmia on seurat-
tava huolellisesti osana sääntelyn vaikutusarviointia. Seurannassa on kiinnitettävä erityis-
tä huomiota taksamittarivaatimuksen vaikutuksiin harmaan talouden torjunnassa, valvon-
nan toimivuuteen, kuluttajansuojaan, sopimusperäisten kuljetusten ja osa-aikaisen yrittä-
jyyden edellytyksiin sekä taksipalvelujen alueelliseen saatavuuteen. Tavoitetilana on olta-
va jälleen olla maailman luotettavin taksijärjestelmä. Matka siihen on vielä kesken.

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Paasi.

17.44 Martin Paasi kok: Arvoisa rouva puhemies! Tässä esityksessä on kyse taksiliiken-
teen luotettavuudesta, turvallisuudesta ja valvonnasta. Taksi on monelle välttämätön pal-
velu, siksi siihen pitää voida luottaa. Kun asiakas nousee taksiin, hänen pitää voida luottaa
siihen, että kuljettajalla on lupa, osaaminen ja tausta kunnossa, hinta on selvä ja kyseessä
on luvallinen taksi. 

Arvoisa rouva puhemies! Taksialalla on nähty ongelmia, joihin on perusteltua puuttua.
Tämä ei tarkoita, etteikö alalla olisi paljon hyviä yrittäjiä ja vastuullisia kuljettajia. Juuri
heidänkin kannaltaan on tärkeää, että pelisäännöt ovat selkeät ja valvonta toimii. Esitys tiu-
kentaa taksiliikenneluvan ja taksinkuljettajan ajoluvan saamisen edellytyksiä. Hyvämai-
neisuusarvioinnissa otettaisiin jatkossa laajemmin huomioon esimerkiksi entiset henkeen
ja terveyteen kohdistuvat rikokset sekä seksuaalirikokset. Tämä on perusteltua. Taksinkul-
jettaja tekee työtä tilanteessa, jossa asiakas voi olla yksin, alaikäinen, iäkäs tai muuten haa-
voittuvassa asemassa. Silloin kuljettajalta voidaan edellyttää erityistä luotettavuutta. 

Arvoisa rouva puhemies! Toinen tärkeä kokonaisuus on valvonta ja taksien tunnistetta-
vuus. Jatkossa taksiauto ja taksiliikennelupa kytkettäisiin nykyistä selvemmin toisiinsa.
Taksiajoneuvon tunnistamista helpotettaisiin erillisillä värillisillä kilvillä, ja tämä auttaa
asiakasta ja viranomaista erottamaan luvallisen taksin muusta liikenteestä. Pimeä taksilii-
kenne ja vaikeasti valvottavat toimijat heikentävät koko alan mainetta. Rehellisesti toimi-
van yrittäjän etu on, että luvattomaan toimintaan pystytään puuttumaan tehokkaammin. 

Arvoisa rouva puhemies! Taksien hinnoittelu säilyy pääosin vapaana, mutta hintatieto-
jen ilmoittamista täsmennetään. Asiakkaalle on kerrottava ennen matkan alkua joko koko-
naishinta tai selkeästi se, mistä hinta muodostuu. Vapaa hinnoittelu toimii vain, jos asiakas
tietää, mitä on ostamassa. Esityksessä säädetään myös taksamittarin käytöstä. Pidän tär-
keimpänä sitä, että hinnoittelu on asiakkaalle selkeää ja että valvonta toimii. Sääntelyn pi-
tää tukea tätä tavoitetta ilman tarpeetonta jäykkyyttä. 

Arvoisa rouva puhemies! Taksiala muuttuu. Sovellukset, alustat ja uudet palvelumallit
ovat jo osa arkea. Siksi lain vaikutuksia pitää seurata. Jos jokin sääntelyn osa nostaa kus-
tannuksia kohtuuttomasti tai vaikeuttaa palvelujen saatavuutta, siihen pitää olla valmis te-
kemään korjauksia. 
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Kokonaisuutena esitys vie taksisääntelyä oikeaan suuntaan. Se parantaa asiakkaiden tur-
vallisuutta, vahvistaa luottamusta alaan, helpottaa valvontaa ja tukee niitä yrittäjiä, jotka
hoitavat työnsä kunnolla. — Kiitos. 

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Simula.

17.47 Jenna Simula ps: Arvoisa puhemies! Muutama sitaatti tähän alkuun: ”Pimeän tak-
sin kuljettaja raiskasi asiakkaansa autossa Helsingissä”. ”Taksikuski raiskasi naisen liikku-
vassa autossa”. ”Taksinkuljettaja vei päihtyneen naisen Espooseen vieraalle asunnolle,
missä hänet raiskattiin”. ”Taksikuski raiskasi Nooran metsässä”. ”Taksikuski, 31, tunkeu-
tui naisasiakkaan asuntoon ja yritti raiskata”. ”Taksinkuljettaja otti päihtyneitä naisia kyy-
tiin ja raiskasi — nuorin uhreista 16-vuotias”. ”Nelikymppinen taksikuski otti nuoria nai-
sia kyytiin ja raiskasi — yksi uhreista pakeni moottoritien rampissa autosta”. ”Taksikus-
kille tuomio päihtyneen naisen raiskauksesta Espoossa”. ”Pimeän taksin kuljettaja raiskasi
naisen syrjäisellä teollisuusalueella”. ”Taksikuski tuomittiin kahden asiakkaan raiskaami-
sesta”. ”Taksikuski raiskasi ja pahoinpiteli asiakkaansa Tampereella”. ”Nyt puhuu poliisi:
Tällaisia seksuaalirikoksia taksikuskit tekevät päihtyneille uhreille”.

Luettelin juuri pikaisella haulla, siis pikaisella haulla, löytyneitä otsikoita ulkomaalais-
taustaisten taksinkuljettajien tekemistä seksuaalirikoksista tai niiden yrityksistä naisasiak-
kaille. Ylen erään artikkelin otsikko oli paljonpuhuva: ”Uusille taksikuskeille opetetaan,
ettei naiseen minihameessa saa koskea”. Vielä 2000-luvulla oltaisiin epäilty edellä mainit-
tua otsikkoa aprillipilaksi, mutta nyt se on ollut jo vuosia totisinta totta, todella monen nai-
sen kustannuksella.

Ennen erittäin arvokas ja vakaa ammatti ja koko ammattikunta on saanut kovan kolauk-
sen Sipilän hallituksen liikenneministeri Bernerin täysin epäonnistuneen taksilain jälkeen.
Ala vapautui, osaamisen taso rapistui, kuljettajilla ei ole ollut kielitaitoa saati paikallistun-
temusta, erilaiset halpataksiketjut ovat vallanneet markkinaa. Taksamittareista ei välttä-
mättä ole ollut tietoakaan, lyhyestäkin matkasta on saattanut joutua pulittamaan maltaita ja
jopa taksinkuljettajan koe on suoritettu vilpillisesti. Viime vuonna Traficom tutki koko-
naista vyyhtiä, jossa suomea sujuvasti puhuvat henkilöt olivat suorittaneet taksinkuljetta-
jan ajolupakokeita kielitaidottomien puolesta.

Arvoisa puhemies! Vuoden 2018 taksiuudistuksen tuomia ongelmia puretaan nyt, kun
liikenne- ja viestintäministeri Lulu Ranne on vienyt määrätietoisesti eteenpäin ennen kaik-
kea alan turvallisuutta ja arvostusta lisäävän hallituksen esityksen, joka sisältää liudan kor-
jaavia muutoksia. Me kaikki haluamme, että jatkossa taksi on turvallinen tapa tulla esimer-
kiksi illanvietosta kotiin, kuten se aikanaan on ollutkin, että naiset päihtyneinäkin voivat
luottaa siihen, että tällä liikennevälineellä pääsee ammattitaidolla ja turvallisesti kotiovelle
saakka. On huomioitava, että takseilla liikkuu myös muita erittäin haavoittuvassa asemas-
sa olevia ihmisiä. Siksi tämä laki on korjattava, ja tervehdin ilolla, että se on nyt saatu
eteenpäin, siksi taksiala on korjattava, ja nyt näin viimein tehdään. 

Tätä korjaussarjaa ovat odottaneet myös kaikki rehdit, kunnialliset taksinkuljettajat ja
taksiyrittäjät. Taksilain korjaussarjassa korjataan siis seuraavat asiat: Henkeen ja tervey-
teen kohdistuneiden rikosten tai seksuaalirikosten tekijät yhdessä petos- ja maksuvälineri-
kosten kanssa vaikuttavat hyvämaineisuuden arviointiin — rikolliset eivät siis saa jatkossa
taksilupia. Taksikokeen vilpistä voitaisiin asettaa karenssi, ja myös jälkikäteen havaittu
vilppi huomioitaisiin. Hinnoittelun pitää jatkossa olla entistä läpinäkyvämpää liikennevir-
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hemaksun uhalla. Takseissa tulee olla taksamittari ja erityiset rekisterikilvet. Taksinkuljet-
tajan täytyy käydä jatkossa myös taksinkuljettajan koulutus.

Arvoisa puhemies! Siis erinomaisia muutoksia turvallisemman taksin puolesta.

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Lyly.

17.53 Lauri Lyly sd: Arvoisa rouva puhemies! On hyvä, että taksilakia uudistetaan. Va-
liokunnan mietintö on siinä hyvin tasapainoinen, ja on koottu monet näkökulmat nykyti-
lanteesta. Jos kansalaisilta kysyy, onko joku asia Suomessa aika huonossa tilassa, niin se
on nimenomaan taksi: taksien saatavuus ja taksien toiminta ja sitten siellä olevat hinnoit-
telut ja osaaminen, kaikki tämä kokonaisuus. Tämä lakiesitys tuo siihen nyt ryhtiä ja kor-
jaa osaltaan esityksen Sipilän hallitukselta, jossa olivat kokoomus, keskusta ja perussuo-
malaiset. Sen hallituksen esitys nyt korjataan tässä näin, mikä kannattaa myös muistaa, ja
onneksi korjataan. 

Tämä korjaussarja on tässä mielessä hyvä, että se tekee tästä reilumman toimintaympä-
ristön. Toivon mukaan sitten saamme erittäin korkealla olleen luottamuksen takaisin ja
meillä tulee osaava ja ammattimainen henkilöstö sinne ajamaan taksia ja sitten ennen kaik-
kea me saamme reilut pelisäännöt sinne alalle sillä tavalla, että rehdit yritykset pärjäävät. 

Ehkä tämä mittarin tuominen tuo myöskin sitten taksit tolpille. Se on tavallaan se hyvä
asia tämän osalta. 

Yhteen asiaan tässä ei puututa, joka on erityisesti harvaan asutuilla alueilla, maaseudul-
la ongelma, eli se on taksien saatavuus. Siihen olisi toivonut, että olisi mietitty sitä, miten
sen osalta oltaisiin tilannetta parannettu. 

Arvoisa rouva puhemies! Erityisen tyytyväinen olen tämän esityksen harmaan talouden
torjuntaan liittyviin kohtiin, mitä tehdään nyt tässä ajoneuvorekisteröinnin osalta elinkei-
notoimintaan: liikenneluvan liittäminen rekisteritunnukseen, taksin mittarivaatimukset,
värilliset rekisterikilvet, hyvämaineisuuden laajennukset ja sitten taksiliikenteen koulutu-
sorganisaatioiden luvanvaraisuusedellytykset ja niin poispäin. Eli siellä tehdään sellaisia
asioita, joilla voidaan tarkastaa, mitä tässä ympärillä tapahtuu ja kuinka taksit toimivat. 

Myös taksimatkojen yhteydessä kerättävä data on osa harmaan talouden torjuntaa. Me
pystytään valvontaa tehostamaan paremmin. Kaikki liittyy siihen taksamittarin keräämään
tietoon. Eli tällä alueella toivon mukaan saamme sellaisia asioita, jotka vievät taksialaa pa-
rempaan suuntaan. 

Se lausumaehdotus, joka tässä mietinnössä on, on hyvä, että kun ala muuttuu, tekniikoi-
ta tulee, erilaiset mahdollisuudet paikantamiseen ja muuhun lisääntyvät, niin ne kaikki pi-
tää huomioida jatkossa. Tässä mielessä toivoisin, että taksiala nyt tervehtyy tästä, ja työ jat-
kuu. Me toivomme sitä, että me saamme sellaisen toimintakulttuurin sinne, että me taas
voimme luottaa taksiliikenteeseen ja myöskin taksien saatavuuteen. — Kiitos. 

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Mikkonen, Krista.

17.57 Krista Mikkonen vihr: Arvoisa puhemies! Olin tässä talossa, kun Sipilän hallituk-
sen taksilain merkittävät muutokset tehtiin, ja en niitä kannattanut. On hyvä, että nyt jo vii-
me hallitus korjasi ja tämä hallitus korjaa tuolloin tehtyjä virheitä. Tuolloin, siis Sipilän
hallituksen aikana, perussuomalaiset ja kokoomushan kannattivat sitä lakiesitystä, ja siinä
mielessä ehkä sekin on hyvä tässä ääneen sanoa. 
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Todella hyvä, että tätä nyt korjataan, ja on tärkeää, että tähän saadaan näitä muutoksia,
jotta taksialan luottamusta voidaan lisätä, jotta nimenomaan voidaan varmistaa turvalliset
taksimatkat ihan kaikille ja myös sitä osaamista kuljettajille, jos mietitään vaikka erityis-
ryhmiä ja niin edelleen ja niin edelleen. 

Mutta taksin mittarivaatimus ja värillisten kilpien vaatimus, jotka tähän on tuotu: Kuten
edustaja Harjanne tuossa edellä kertoi, valiokunnassakaan tätä asiaa käsitellessä ei noussut
esiin, että nämä olisivat juuri niitä tarpeellisia toimia vaan päinvastoin. Esimerkiksi talous-
valiokunta on varoittanut siitä, että tämän myötä saatavuus voi heikentyä ja hinnat nousta,
koska tämä vaikeuttaa alalle pääsyä, etenkin pienten yrittäjien alalle pääsyä, ja lisää byro-
kratiaa. 

Todellakin yksi haitta, joka tuosta aikoinaan tehdystä taksilain muutoksesta myös syn-
tyi, oli se, että käytännössä kaupunkien ulkopuolella on hyvin vaikea saada taksia. Taksien
saatavuus on heikentynyt merkittävästi, jos mennään isojen kaupunkien ulkopuolelle. Sii-
nä mielessä sitä, kun nyt sitten vaikeutetaan esimerkiksi alalle pääsyä tai sitä, että meillä
voisi olla osa-aikaisesti tai muun ammatin sivussa taksiyrittäjänä toimijuutta, nyt nämä
vaatimukset, mitä liittyy näihin mittareihin ja värillisiin kilpiin, heikentävät. Siinä mieles-
sä muutoin tämä esitys on mielestämme hyvä mutta nämä vaatimukset eivät ole tarpeelli-
sia. Siksi kannatankin tuota aiemmin edustaja Harjanteen tekemää vastalauseen mukaista
ehdotusta. 

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Sillanpää.

18.00 Pia Sillanpää ps: Arvoisa puhemies! Täytyy tässä alkuun kommentoida muutamal-
le edelliselle puhujalle, että kun te mainitsitte, että perussuomalaiset olivat Sipilän hallituk-
sessa mukana tekemässä tätä Bernerin taksilakiuudistusta, ja moititte sitä, niin miksi ette
edellisessä hallituksessa korjanneet tätä Bernerin taksilakia jo sitten, vaan jätitte seuraaval-
le hallitukselle nämä korjaustoimet, ja nyt me todellakin korjaamme tämän. 

Taksilain uudistuksessa on tarkoitus muuttaa useita asioita liittyen lupiin, koulutukseen
ja valvontaan. Se, mikä kuitenkin näkyy tavalliselle suomalaiselle ja erityisesti suomalai-
sille naisille, on taksialan turvallisuus. Vielä ennen vuotta 2018 moni suomalainen nainen
valitsi taksikyydin kotiin illanvieton päätteeksi, koska pystyi luottamaan siihen, että pää-
see turvallisesti kotiin ja kohtuullisella maksulla. Lakimuutoksen myötä tilanne kuitenkin
muuttui hyvin radikaalisti. Siksi tässä nykyisessä taksilain uudistuksessa onkin kyse erityi-
sesti siitä, että jokainen nainen voisi jatkossa ottaa taksin ilman pelkoa ja ettei yksikään
nainen joutuisi tulevaisuudessa enää ryöstetyksi taksinkuljettajan toimesta tai seksuaalivä-
kivallan uhriksi. 

Arvoisa puhemies! Vuoden 2018 taksiuudistuksen jälkeen alalla tapahtui paljon muu-
toksia. Kilpailu lisääntyi, ja hinnat tulivat asiakkaille monin paikoin edullisemmiksi, mut-
ta samalla sääntelyä purettiin sellaisilla tavoilla, jotka lopulta vain heikensivät ihmisten
luottamusta koko taksialaan. Yhtäkkiä valvonta vaikeutui, kuljettajien osaamisessa alkoi
näkyä suuria eroja ja asiakkaiden oli entistä vaikeampi tietää, kuka heitä oikein kuljettaa ja
onko heillä yhteistä kieltä asiointiin. 

Valitettavasti olemme myös saaneet lukea tapauksista, joissa taksinkuljettaja on syyllis-
tynyt vakaviin rikoksiin, kuten seksuaalirikoksiin. Jotkut taksinkuljettajat ovat toimineet
näin todella suunnitelmallisestikin. On otettu kyytiin naisia illanviettojen jälkeen, ajettu
syrjäseudulle ja raiskattu väkivaltaisesti. Jokainen tällainen tapaus on liikaa. 
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Vaikka tiedämme, että suurin osa taksinkuljettajista tekee työnsä rehellisesti ja hyvällä
ammattitaidolla, jokainen vakava rikos vaikuttaa koko alan luottamukseen. Se saa suoma-
laiset pohtimaan, uskaltavatko he tilata taksia, koska eivät tiedä, pääsevätkö he turvallises-
ti kotiin. Kaikki nimittäin eivät ole päässeet. 

Arvoisa puhemies! Tämä tilanne koskettaa erityisesti suomalaisia naisia. Moni nainen
on saattanut pitää taksikyydin ajan sijaintitietoja päällä läheiselle, puhua matkan aikana pu-
helimessa tai tehdä muita toimia varmuuden vuoksi, ettei mitään sattuisi matkan aikana.
Eikä tämän näin pitäisi olla. Jokaisen pitäisi päästä turvallisesti kotiin taksilla ilman, että
joutuu olemaan varuillaan tai tekemään joitain erityisjärjestelyitä. Taksin pitäisi olla pal-
velua, josta maksetaan juuri siksi, että päästään helposti ja turvallisesti kotiin. 

Luottamuksen puute taksialaan on näkynyt mielestäni esimerkiksi siinä, että Suomeen
on syntynyt yrityksiä, jotka tarjoavat taksikuljetuksia vain naisille, ja näissä yrityksissä on
vain ja ainoastaan naiskuljettajia. Nämä yritykset eivät ole syntyneet tyhjästä. Ne ovat syn-
tyneet siksi, että taksialan markkinoilla on ollut kysyntää sellaiselle kuljetuspalvelulle, jos-
sa nainen voi aidosti kokea olonsa turvalliseksi matkan alusta sinne kotiin asti. Jokainen
voisikin pysähtyä hetkeksi miettimään, mitä tämä kertoo nykytilanteesta. Onko mukamas
normaalia, että tarvitsemme näitä naisille suunnattuja erityisiä kuljetuspalveluita, jotta nai-
set voivat kokea olevansa turvassa taksissa? Minun mielestäni ei ole. Tavoitteena pitäisi
olla se, että tulevaisuudessa jokainen laillinen taksi on Suomessa turvallinen ja että jokai-
nen asiakas voisi luottaa taksinkuljettajaan riippumatta siitä, onko kuljettaja nainen vai
mies. Eli ei turvallisuuden pitäisi olla mikään erikoispalvelu vaan vähimmäisvaatimus. 

Arvoisa puhemies! Siksi me tarvitsemme taksilain uudistusta. Meidän täytyy tarkastaa
kuljettajien taustat paremmin ja huomioida lupaharkinnassa mahdolliset väkivalta- ja sek-
suaalirikokset. On selvää, että kuljettajien koulutusta pitää lisätä ja tehostaa ylipäätään
koko alan valvontaa. Samalla teemme tärkeän työn kaikkien rehellisten taksiyrittäjien ja
kuljettajien eteen, joiden maine on kärsinyt epärehellisten ja vastuuttomien kuljettajien
vuoksi. Tulevaisuudessa haluan luottaa siihen, että taksilla pääsee jälleen turvallisesti ko-
tiin. 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Viljanen, olkaa hyvä.

18.04 Eerikki Viljanen kesk: Arvoisa puhemies! Kannatan tätä lakiesitystä, mutta tämän
esityksen voimaansaattamisen lisäksi tarvitsemme ryhtiliikettä myös lainsäädännön toi-
meenpanoon ja etenkin sen valvontaan.

Arvoisa puhemies! Tällä hetkellä takseihin kohdistuva suuri kritiikki on kohdistunut
harmaaseen talouteen, esiintyneeseen ryöstöhinnoitteluun ja huonoon asiakaspalveluun,
mutta tähänkään asti ei taksilainsäädäntö, ei ennen uudistusta eikä sen jälkeen, ole sallinut
rikollista toimintaa, harmaata taloutta ja asiakkaan huonoa kohtelua. Jo voimassa oleva
laki edellyttää taksinkuljettajalta selkeästi suomen tai ruotsin kielen taitoa. Taksikoetta ei
pidä voida tehdä toisen puolesta. Hintojen ilmoittamisesta on selkeät ohjeet, ja asiakkaalle
on annettava kuitti ajosta. Kun kaikkea tätä kuitenkin rikotaan, niin suurimmat ongelmat
ovat valvonnassa — tarkemmin sen puutteessa — ei niinkään lainsäädännössä. Jos valvon-
ta ei pelaa, niin tilaisuus voi tehdä varkaan ja joku haluaa tätä tilaisuutta hyväksi käyttää.

Arvoisa puhemies! Nyt takseille koituu uusia velvoitteita ja kustannuksia, jotka nosta-
vat mahdollisesti kyytien hintoja. Niin sanottujen sovellustaksien kuljettajat, jotka hoita-
vat tilausajoja jo ennalta sovittuun hintaan, pitävät taksamittareita turhina. Taksialalle kui-
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tenkin tulee taksamittarin hinnan suuruinen taloudellinen lisäkustannus alalle pääsemi-
seen. Tästäkin huolimatta kannatan tätä uudistusta, tätä lakiesitystä.

Mutta kaiken a ja o tässä asiassa on se, että valvonnan pitää alkaa pelata ja rosvoille, epä-
rehellisille, pitää alkaa langettamaan lain mahdollistamia kunnollisia seuraamuksia. Jos
taksivalvonta ei pelaa ja seuraamuksissa löysäillään, mikään ei muutu eivätkä mitkään
lainsäädäntömuutoksetkaan auta. Valvontaan liittyvät myös riittävät viranomaisresurssit ja
se, että vastuuministeriöt tulosneuvotteluissa yhdessä hallinnonalojen ja viranomaisten
kanssa ottavat taksien valvonnan tehostamisen tavoitteeksi. Riittävä valvonta kunnollisine
seuraamuksineen on nyt itse asiassa hallituksen ja hallituksen sisäisessä työnjaossa perus-
suomalaisten ministereitten käsissä ja vallassa. Traficom kuuluu ministeri Ranteen vas-
tuualueelle, harmaan talouden kitkeminen ja Verohallinto ministeri Purralle ja poliisiasiat
ministeri Rantaselle.

Arvoisa puhemies! Kannatan siis tätä lakiesitystä, mutta edellytän, että vastuuministerit
huolehtivat siitä, että valvonnan resurssit turvataan, jotta lain toimeenpano ja etenkin sen
valvonta saadaan tarvittavalle tolalle. Hyvästäkään lainsäädännöstä ei ole hyötyä, ellei sitä
noudateta, joten noudattamista pitää valvoa ja mahdollisesta noudattamatta jättämisestä
rangaista.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Lundén, olkaa hyvä.

18.08 Mikko Lundén ps: Kiitos, arvoisa herra puhemies! Taksilakia uudistettiin viimek-
si vuonna 2018, ja eihän se suoraan sanottuna ihan putkeen mennyt. Silloin uudistuksen ta-
voitteena oli lisätä kilpailua alalle ja parantaa taksipalveluiden saatavuutta. Me kaikki tie-
dämme, että lopputulos on jotain aivan muuta. Aikaisemmin ihmiset ottivat taksin kotiin,
koska tiesivät pääsevänsä sillä turvallisesti kotiin. Nyt varsinkin suurissa kaupungeissa on
vältetty taksin ottamista juuri siksi, ettei vain sattuisi mitään. Tilanne on siis suoraan sanot-
tuna käsittämätön. Sen lisäksi, että hinnat ovat saattaneet olla aivan mitä sattuu, kuljetta-
jien osaamisessa ja ammattitaidossa on ollut suuriakin eroja. Asiakkaat ovat joutuneet neu-
vomaan kuljettajille yksinkertaisia reittejä päästäkseen perille. Joidenkin kuljettajien kans-
sa ei ole ollut minkäänlaista yhteistä kieltä ja asiakas on joutunut kirjoittamaan osoitteen
kuljettajan navigaattoriin. Samalla asiakkaan on ollut hyvin vaikea tietää, hyppääkö hän
edes luvalliseen ja valvottuun taksiin vai ei. 

Arvoisa herra puhemies! Pappani oli taksinkuljettaja, ja hyvin pitkäänkin oli. Muistan,
kuinka arvostettu taksinkuljettajan ammatti oli silloin. Oli kunnia-asia saada kuljettaa asi-
akkaat turvallisesti kotiin. Kaupungin kadut tulivat ulkomuistista, eikä kuljettajaksi päästy
noin vain. Siinä oli kokeet ja kriteerit. Pappani hoitikin työnsä aina arvokkaasti ja kunnial-
la. Hän oli kuljettaja, johon asiakkaat luottivat. Ajat ovat muuttuneet siitä hyvin paljon, va-
litettavasti. Moni suomalainen onkin kuvannut nykyistä tilannetta osuvasti: taksiala muut-
tui monessa paikassa villiksi länneksi. Ja siksi meidän on pakko muuttaa taksilakia. Se pa-
lauttaa järjestystä takaisin alalle, vahvistaa suomalaisten luottamusta taksinkuljettajiin ja
ennen kaikkea parantaa turvallisuutta. On esimerkiksi aivan oikein, että taksamittarit pa-
lautetaan takaisin pakollisiksi. Asiakkaalla pitää olla oikeus tietää, mistä hän maksaa ja
kuinka paljon on matkan loppusumma. Alalla pitää olla selkeät hinnat, etteivät asiakkaat
tule huijatuiksi. Tarvitaan ne kuuluisat rehelliset pelisäännöt takaisin alan toimijoille. 

Arvoisa herra puhemies! Samalla on tärkeää, että vahvistamme jatkossa kuljettajien
koulutusta. Taksinkuljettaja kohtaa työssään ihmisiä laidasta laitaan: on ikäihmisiä, lapsi-
12



Pöytäkirjan asiakohta PTK 59/2026 vp
perheitä, liikuntarajoitteisia, turisteja ja joskus myös hädässä olevia ihmisiä. Taksinkuljet-
tajalta täytyykin vaatia hyvin suurta ammattitaitoa kohdata erilaisia ihmisiä eri tilanteissa.
Jatkossa olisi tarkoitus vaatia vähintään 21 tunnin koulutusta ennen kuin pääsee suoritta-
maan kuljettajakoetta. Se ei ole mikään kohtuuton vaatimus kenellekään, joka haluaa kul-
jettaa ihmisiä ammatikseen, päinvastoin. Se on hyvinkin kohtuullinen panostus siihen, että
jokainen kuljettajaksi ryhtyvä hallitsee oman työnsä perusasiat, tuntee oman vastuunsa ja
osaa palvella asiakkaita asianmukaisesti. Myös lupaehtoja tiukennetaan. Suomalaisten täy-
tyy pystyä luottamaan siihen, että taksinkuljettaja on luotettava eikä ole syyllistynyt vaka-
viin rikoksiin. Kun turvallisuutta vahvistetaan sekä kuljettajan että alan yrittäjän osalta, pa-
rannamme samalla koko alan mainetta. 

Arvoisa herra puhemies! Haluan vielä lopuksi painottaa, että tämä uudistus ei ole hyök-
käys taksialan yrittäjiä vastaan. Tiedän, että meillä on Suomessa suuri joukko luotettavia ja
ammattitaitoisia taksinkuljettajia, jotka kärsivät nykytilanteesta monella eri tavalla. On su-
rullista, että osa näistä villin lännen kuljettajista pilaa niiden maineen, jotka hoitavat työn-
sä asianmukaisesti, asiakkaista huolehtien ja kunnialla. Siksi me tarvitsemme tätä uudis-
tusta, että saamme sen kunnianpalautuksen koko taksialalle. Juuri näiden kunnollisten kul-
jettajien asema vahvistuu, kun sääntöjä selkeytetään ja rajoitamme lainsäädännöllämme
epärehellisten kuljettajien mahdollisuuksia toimia alalla. Suomalaisten luottamusta taksia-
laan ei paranneta hetkessä vaan tekojen kautta. Kun lakia muutetaan nyt parempaan ja re-
helliset taksinkuljettajat saavat jatkaa hyvää työtään, silloin asiakkaat tietävät, että he pää-
sevät turvallisesti kotiin. Kiitos ministeri Ranteelle tästä hyvästä esityksestä. — Kiitos, ar-
voisa herra puhemies. 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Kilpi, olkaa hyvä.

18.12 Marko Kilpi kok: Arvoisa puhemies! Meillä on tässä taas jälleen kerran käsittelys-
sä yksi esimerkki tämän kauden erinomaisista hallituksen esityksistä, jotka parantavat huo-
mattavalla tavalla niitä palveluita, jotka ovat ihan siellä tämän yhteiskunnan ytimessä, ja
niitä voimia, jotka pitävät tätä yhteiskuntaa liikkeessä. Mutta samallahan tämä on myöskin
yksi tai, voisi sanoa, jopa puhuttavin lakiuudistus tuolla liikenne- ja viestintävaliokunnas-
sa tällä kaudella ja selkeästi yksi puhuttavimmista tällä koko eduskuntakaudella. Tämä tak-
silakiuudistus on hyvin paljon herättänyt kyllä kiinnostusta ja myöskin puhetta.

Kuten tässä on jo aikaisemmissa puheenvuoroissa hyvin käynyt ilmi, niin aikaisempi
taksilakiuudistus oli enemmän tai vähemmän epäonnistunut, mutta kyllä siinä on myös ol-
lut hyviäkin puolia tai ainakin hyviä tahtotiloja. Mutta tämä epäonnistuminen on kuitenkin
sitten johtanut siihen, että osaavaa työvoimaa on poistunut aika paljonkin alalta, ja se on
sitten korvautunut vähemmän osaavalla työvoimalla. Kyllähän se niin on, että monella
meistä on niitä kokemuksia siitä, kuinka taksissa se ihan perusasia, mikä pitäisi olla, että
kun asiakkaana menet kyytiin, ensinnäkin se asiakas pitää löytää sieltä pisteestä A ja sitten
sen taksin pitää pystyä ajamaan sinne kohteeseen, pisteeseen B, tämä yhtälö, on ollut liian
usein liian vaikea. Tämä on ollut aika sietämätönkin tilanne.

Alalle on todellakin tullut tämän aikaisemman taksilakiuudistuksen myötä hyvin moni-
tasoista ja monenkirjavaa tekijää ja toimijaa, mutta ainakin yhteen asiaan tuo edellinen tak-
siuudistus on tehnyt selkeän muutoksen eli siihen, että enää eivät asiakkaat jonottaneet tak-
seja, vaan taksit jonottivat asiakkaita, joten myös se saatavuus oli siellä sellainen, joka kyl-
lä selkeästi parani. Mutta moni asia meni kyllä sitten pesuveden mukana ikkunasta ulos.
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No, sehän on johtanut siihen, että samaan aikaan taksialan luotettavuus on kärsinyt ihan
sietämättömästä inflaatiosta ja varsinkin naispuoliset asiakkaat ja asiakaskunta ovat alka-
neet jo aktiivisesti, ainakin yöaikaan, karttamaan taksikyytiä. Näinhän asia ei voi olla.

Tietenkin harmaa talous on tässä saanut todellakin hyvinkin paljon mahdollisuuksia ja
tartuntapintaa, ja toisaalta myöskin sitten työvoiman hyväksikäyttöäkin on ilmennyt aika
mittavissa määrin.

Nythän tähän kaikkeen tuodaan muutos ja nyt tähän kaikkeen tuodaan työkaluja, että
voidaan tilannetta olennaisesti korjata. Tässä uudistuksessa on runsaasti hyviä ja tarpeelli-
sia puolia. Siellä koulutusta lisätään ja on nuhteettomuusvaatimuksia, on valvonnan tehos-
tamista, tunnistettavuutta, vain muutamia asioita mainitakseni.

Eniten parran pärinäähän tässä uudistuksessa on sitten aiheuttanut tuo taksamittari ja sen
pakollisuus. Itsellänikin tästä asiasta on ristiriitaisia tuntemuksia edelleenkin. Varsinkin
kun me elämme tätä digitalisaation kuumaa huumaa, ollaan sen keskellä ja samalla myös
eletään aika historiallisen suurta teknologista murrosvaihetta, niin tämä on hyvin mielen-
kiintoinenkin seikka tätä taustaa vasten. Maailmallahan on jo varsin runsaasti täysin auto-
nomisesti toimivia takseja eli ilman kuljettajaa toimivia takseja, ja se digitalisaatio on jo
hyvinkin pitkällä siellä. Tietenkin tämähän on meidänkin suunta jollakin aikavälillä, että
jossakin vaiheessa siellä taksissa ei sitä kuljettajaa enää olekaan. Tässä valossa tarkastel-
tuna tämmöinen pakollinen taksamittari on hieman erikoinen kuvio, ja kehityksellisesti
ajateltuna se tuntuu askeleelta taaksepäin. Mutta toisaalta taas tuolla liikenne- ja viestintä-
valiokunnan hyvin laajassa asiantuntijakuulemisessa ollaan tultu siihen tulokseen, ja siitä
oli nähtävissä, että tässä ajassa, tässä hetkessä se kuitenkin on ollut perusteltua.

Puhemies! Lähtökohtaisesti mitään sellaista ei kannata säädellä, mitä ei voi valvoa, ja
tässä uudistuksessa, taksien luotettavuuden palauttamisessa, kaikista tärkein elementti on
kattava, toimiva valvonta. Sehän toimii myöskin hyvin vahvana ennaltaehkäisevänä ele-
menttinä, sillä toimivin ja paras ennaltaehkäisevä tekijä on korkea kiinnijäämisriski. Täs-
tähän me ei päästä edelleenkään mihinkään.

Puhemies! Kaiken kaikkiaan tämä uudistus on kuitenkin erittäin tervetullut ja äärimmäi-
sen tarpeellinen. Tässä vaiheessa haluan erityisesti kiittää liikenne- ja viestintävaliokuntaa
erinomaisen hyvästä yhteistyöstä tämän mietinnön ja asian käsittelyssä. Meillä oli jälleen
kerran erinomaisen hyvää ja sopuisaa yhteistyötä, ja saatiin mielestäni hyvin tasapainoi-
nen ja hyvä mietintö tästä aikaiseksi. — Kiitos.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Hamari, olkaa hyvä.

18.18 Lotta Hamari sd: Arvoisa puhemies! Tässä ajassa ja tässä hetkessä tehtävässä lain-
säädännössä pitäisi kuitenkin pystyä hiukan katsomaan sinne tulevaisuuteen, ja koen tä-
män velvollisuudekseni nyt sanoa näin tulevaisuusvaliokunnan jäsenenä kommentoidak-
seni tätä edellistä. Tässä esityksessähän on erinomaisia tavoitteita kyllä ja oikein hyviäkin
osia, mutta teknologianeutraliteetin ja digitalisaation osalta mennään todellakin ajassa
taaksepäin. Näin on nyt todettava.

Näitä hallituksen esityksen keinoja arvioitiin talousvaliokunnan kuulemisissa aika risti-
riitaisestikin. Muun muassa rekisterikilpeä ja taksamittaria koskevat ehdotukset ovat herät-
täneet sitä kritiikkiä, ja eniten nimenomaan näitä erisuuntaisia näkemyksiä tuli ehdotukses-
ta taksamittarin pakollisuudesta.
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Saatavuus takseissa tulee laskemaan, ja hinnat tulevat nousemaan erityisesti ruuhka-
huippuina, koska esityksellä voi olla vaikutusta osa-aikaisiin yrittäjiin. Hinnat ovat laske-
neet nimenomaan sovelluspohjaisilla kyydeillä, eli ehkä nämä sovelluskyydit nimen-
omaan olisi voitu jättää taksamittarisääntelyn ulkopuolelle. Sovelluksen kautta tilattujen
matkojen kohdalla taksamittarin keskeiset tavoitteet eli hintojen läpinäkyvyys, matkojen
jäljitettävyys ja valvontaviranomaisten tarvitsema luotettava tieto saavutetaan jo nykyisel-
lään nykyaikaisten digitaalisten järjestelmien avulla. Teknologianeutraliteettia olisi pitä-
nyt ottaa huomioon paremmin ja mahdollistaa sellaiset digitaaliset ratkaisut, jotka tarjo-
avat taksamittaria vastaavan läpinäkyvyyden ja valvontatiedot.

Eli esityksessä on kyllä erinomaisiakin elementtejä, esimerkiksi näitä turvallisuuteen
liittyviä asioita, mutta edellä mainittuja asioita olisi pitänyt kyllä harkita vielä tarkemmin.
— Kiitos.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Hänninen, olkaa hyvä.

18.20 Juha Hänninen kok: Arvoisa puhemies, hyvät kollegat! Kiitän ministeri Rannetta,
vaikka hän ei olekaan paikalla, siitä tärkeästä ja arvokkaasta ja merkittävästä työstä, että
hän on tämän taksilain uudistuksen, korjaussarjan, saanut työnnettyä kohta ihan täysin läpi
— eli kiitoksia.

Taksiasian kuntoon saattaminen: No, tässä ei syyllisiä kannata etsiä, tai voi niitäkin et-
siä, mutta syitä voi tietysti etsiä tuohon asiaan enemmän. Taksilla liikkumisen pitää olla
Suomessa turvallista jokaiselle kaikkina vuorokaudenaikoina ja kaikkialla maassa. Viime
vuosien huoli taksipalveluiden luotettavuudesta ja erityisesti matkustajien turvallisuudesta
näkyy tämän esityksen perusteluissa hyvin selkeästi. Turvallisuudentunne on laskenut eni-
ten juuri siellä, missä takseja käytetään eniten, kuten pääkaupunkiseudulla ja muissa kas-
vukeskuksissa.

Tarkoituksemme on nyt vastata konkreettisesti niihin ongelmiin, joita kansalaiset ja vi-
ranomaiset ovat nostaneet esille. Ensinnäkin kuljettajien rikostaustan arviointia laajenne-
taan. Jatkossa taksinkuljettajan ajoluvan esteeksi voivat tulla myös henkeen ja terveyteen
kohdistuvat rikokset sekä seksuaalirikokset. Tämä on välttämätön askel, sillä kyse on am-
matista, jossa kuljettaja vastaa matkustajan turvallisuudesta joka sekunti ajon aikana.

Arvoisa puhemies! Taksien turvallisuus on osa arjen turvallisuutta. Kuljettajilta vaadi-
taan jatkossa koulutus, ja myös alalla jo toimivat velvoitetaan täydennyskoulutukseen.
Asiakkaan kohtaaminen, turvallisuuskäytännöt, erityisryhmien avustaminen ja reittien va-
linta eivät ole valinnaisia taitoja, vaan ne ovat taksipalvelun ydintä.

Tähän asiaan liittyy kolme äärimmäisen tärkeää asiaa: valvonta, valvonta ja vielä kerran
valvonta. Siksi haluamme nyt tiukentaa valvontaa ja tehdä taksien tunnistamisesta jälleen
aiempaa helpompaa.

Värilliset taksikilvet, jotka luovutetaan vain luvanvaraiseen käyttöön, auttavat erotta-
maan luvanmukaisessa liikenteessä toimivat autot pimeistä takseista. Nämä kilvet vahvis-
tavat poliisin valvontaa ja lisäävät matkustajien turvallisuudentunnetta.

Lisäksi taksamittari tulee pakolliseksi kaikkiin takseihin. Se on yksi tärkeimmistä kul-
jettajan suojaa ja turvallisuutta lisäävistä toimista, sillä luotettava mittari estää väärinkäy-
töksiä ja varmistaa läpinäkyvän hinnoittelun. Liian moni valitus liittyy edelleen vedätyk-
siin ja epäselviin hintoihin, ja tähän esitys tuo selkeästi tiukempaa otetta.
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Nämä ovat toimia, jotka kumpuavat turvallisemman arjen takaamisesta. Kenenkään ei
kuulu joutua pelkäämään taksissa.

Arvoisa puhemies! Taksi on monelle iäkkäälle, liikuntarajoitteiselle tai yöaikaan liikku-
valle välttämätön palvelu. Siksi turvallisuuden vahvistaminen ei ole vain markkinakysy-
mys, se on osa arjen perusturvaa. Tämä esitys palauttaa luottamusta siihen, että taksiin voi
nousta huoletta missä päin Suomea tahansa, ja mikä tärkeintä, se palauttaa luottamusta sii-
hen, että yhteiskunta toimii silloin, kun turvallisuutta on tarve vahvistaa. — Kiitos, arvoisa
puhemies.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Garedew, olkaa hyvä.

18.25 Kaisa Garedew ps: Arvoisa puhemies! Huhtikuussa poliisi piti Helsingissä taksien
tehovalvontapäivän. 36 tarkastetusta taksista puutteita havaittiin 21 taksissa. 12 kuskia ei
pystynyt esittämään ajopäiväkirjaa, tai se oli puutteellinen. Jos melkein 60 prosentissa ta-
pauksista ilmeni jokin puute ja joka kolmannessa taksissa oli ongelmia lakisääteisen ajo-
päiväkirjan pitämisessä, niin ei siis ole kahta sanaa siitä, tarvitaanko takseihin taksamittarit
ja lupiin tiukempi seula. Ehdottomasti tarvitaan. Ja tästä suuri kiitos liikenne- ja viestintä-
ministerille Lulu Ranteelle, joka on tuonut tämän valtavan upean esityksen nyt eduskun-
taan, ja sitä täällä käsitellään.

Taksilain uudistus on merkittävä korjaustoimenpide sekä matkustajien turvallisuuden
että harmaan talouden kitkemisen näkökulmasta. Uusi laki on tarkoitus saada voimaan jo
tänä syksynä.

Bernerin taksiuudistuksen jälkeen taksin ottaminen on ollut suorastaan pelkästään venä-
läistä rulettia. Naiset ovat joutuneet pelkäämään raiskatuksi tulemista, ja mitään takeita ei
ole ollut siitä, löytääkö kuski edes perille, sillä paikallistuntemustakaan ei ole enää vaadit-
tu. Nyt näihin kaikkiin massiivisiin ongelmiin tullaan puuttumaan: taksamittarit jokaiseen
taksiin, tunnistettavat rekisterikilvet, luvan saannin esteeksi se, jos on syyllistynyt tiettyi-
hin rikoksiin, uusille kuskeille pakollinen 21 tunnin koulutus ja nykyisille kuljettajille täy-
dennyskoulutus ajoluvan uusimisen edellytykseksi.

Arvoisa puhemies! Yhdyn tähän liikenne- ja viestintävaliokunnan kaneettiin siitä, mitä
taksialan kuuluu olla ja millaiseksi se nyt muutetaan: ”Taksinkuljettaja toimii asiakaspal-
veluammatissa. Taksinkuljettajan ammattitaitoon kuuluvat kielitaito, asiakkaiden kohtaa-
minen, rehellisyys, liikennekäyttäytyminen, paikallistuntemus ja kaluston laadun varmis-
taminen.” Tässä kiteytetään tämän uudistuksen tavoitteet. — Kiitos.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Polvinen, olkaa hyvä.

18.28 Mikko Polvinen kesk: Arvoisa puhemies! Tämä taksilain uudistus on tärkeä. Näin
ensimmäisen kauden edustajana huomaa, että aika pitkään menee, kun lakeja päästään kor-
jaamaan, mutta tämäkin parempi myöhään kuin ei milloinkaan. 

Mietintöön vastalauseen jättivät vihreät, jotka esittivät tulossa olevista pakollisista tak-
samittareista ja taksikilvistä luopumista. Itsellä kävi tuossa vahinko silloin ihan alkuaikoi-
na, kun menin Helsingissä taksiin. Se taisi olla taksitolpalla vähän pimeämpi taksi, kun
kuski ei osannut suomea ja kirjoitteli siihen navigaattoriinsa joitakin sellaisia kirjaimia,
mitkä itsellekään eivät ole kovin totta, ja siinä sitten yhdessä matkusteltiin, ja koetin neu-
voa, mistä voitaisiin mennä, ja rahastuksenkin kanssa oli omia haasteita, ja kuitin saami-
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nen se vasta vaikeata olikin. Jos taksissa olisi ollut värilliset kilvet, joilla tunnistetaan, että
se on laillinen taksi, niin näin ei olisi käynyt. Ja toinen asia on, että näitten kilpien väären-
tämisestä kyllä äkkiä nykyisillä automaattisilla kilventunnistusjärjestelmillä kiinni jää.
Siksi kannatan tätä uudistusta myöskin näitten taksikilpien osalta, jolloin kuluttaja tietää,
minkälaiseen taksiin hyppää. 

Taksiliikennöijät ovat myöskin maininneet siitä, että tuolla taksissa istuessa myöskin
taksamittarit ovat hyvät, ja varsinkin nämä tolpilla tapahtuneet lähes mellakoiksikin ylty-
neet tapaukset, joista on lehdissä luettu, ovat johtuneet paljonkin siitä, että siellä ei ole kai-
killa taksamittareita ja tämä pimeä talous on siellä rehottanut. — Kyllä tässä paljon hyviä
uudistuksia on meille tarjolla. 

Edelleen liian moni asiakkaista joutuu tilanteeseen, jossa hinnasto ei ole näkyvissä ollut
tai hinta muuttuu matkan aikana ilman perustetta. Vastuu hintojen ilmoittamisesta ulote-
taan nyt siis myös kuljettajalle, ja laiminlyönneistä voidaan määrätä liikennevirhemaksu.
Kielletty hinnoittelu ilman taksamittaria johtaa jopa 3 000 euron seuraamukseen. Taksa-
mittaripakko varmistaa, että kaikki muuttuvahintaiset matkat perustuvat luotettavaan mit-
taustietoon. Tämän katsotaan suojaavan kuluttajaa ja tukevan valvontaa. Tämä on varmas-
ti ihan totta. Tässähän olisi voinut olla mahdollisuutena se, että näihin sovelluksiin oltai-
siin luotettu enemmän, mutta se ei vielä ole aivan tätä päivää, koska kaikilla näitä sovel-
luksia ei ole. Voi olla, että juuri he, joilla näitä sovelluksia ei ole, voivat olla kaikista alt-
tiimpia myöskin taksihuijauksille, joten siinä mielessä tämä taksamittarin laittaminen tak-
siin lopulta on hyvä asia. 

Tämä harmaan talouden torjunta on yksi uudistuksen keskeisistä tavoitteista. Verohal-
linnon tehovalvonnassa on toistuvasti paljastunut merkittäviä määriä kirjaamattomia tulo-
ja ja pimeitä ajoja, joihin nykyinen lainsäädäntö ei ole riittävästi pystynyt puuttumaan. Kun
taksimatkojen tiedot jatkossa kerätään yhdenmukaisesti ja automaattisesti, valvonta tehos-
tuu ja rehelliset toimijat pääsevät ansaittuun asemaansa. 

Esityksen tavoitteena valitettavasti ei ole edes palauttaa taksipalveluja maaseudulle.
Tässä tulemme jälleen kysymykseen, miksi kukaan ei pidä maaseudun puolta, kun lakiuu-
distuksia ja näitä valmisteluja tehdään. Kuinka tässä näin kävi? Hallitusohjelmaan on kir-
jattuna, että toteutetaan lainsäädäntöhanke, jolla edistetään taksien saatavuutta, huomioi-
daan eri asiakasryhmät koko maassa, tehostetaan taksiliikenteen valvontaa ja kitketään
harmaata taloutta. Mutta ei tässä lakiuudistuksessa maaseutua ole huomioitu, joten tätä
lainsäädäntötyötä vielä riittää tulevaisuudessakin. — Kiitoksia. 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Kilpi, olkaa hyvä. 

18.32 Marko Kilpi kok: Kiitoksia, arvoisa puhemies! Ajattelin vielä hiukan avata tässä
tätä valvonnan konkretiaa ihan muutamalla asialla, mitä tähän uudistukseen liittyy, kun sitä
niin voimallisesti tuosta pöntöstä käsin peräänkuulutin. 

Tietenkin tämä parempi tunnistettavuus on nyt yksi sellainen valvontaa helpottava asia,
ja se on semmoinen asia, millä asiakas voi jo aika helposti matkankin päästä varmistua, että
tuossa on laillinen taksi, mutta samalla kuka tahansa kansalainen voi tehdä myöskin aika
helposti ilmiantoja, että tässä nyt toimii taksi, jolla ei ole näitä lain vaatimia tunnistetta-
vuuksia. Mitä nyt sitten tuolta maailmalta on tällaisista asioista saatu kokemuksia, niin tun-
tuu olevan toimiva käytäntö, että myöskin kansalaiset ovat niitä ilmoituksia tehneet. 
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Mutta sitten yksi asia, mikä tässä on aika vähälle huomiolle nyt jäänyt tässäkin käsitte-
lyssä, on se, että tuo taksiluvan sitominen ajoneuvon omistajaan tai haltijaan itse asiassa on
aika ratkaisevan tärkeää valvonnan näkökulmasta. Poliisi pystyy sitten automaattisilla re-
kisterilukulaitteilla, revikalla, varsin helposti tunnistamaan siellä noita omistaja- ja haltija-
tietoja, ja mikäli nyt sitten siellä jotakin hämärää on, jotakin epäselvää on, jotakin ongel-
maa on, niin se tuottaa sitten automaattisesti ilmoituksen poliisille, että tuo taksi on nyt sit-
ten sellainen, jota kannattaa vähän penkaista tarkemmin. Elikkä tämä tarkoittaa sitä, että se
valvonta ihan tuolla jokapäiväisessä poliisitoiminnassa valvovan viranomaisen näkökul-
masta tapahtuu itse asiassa aika paljon helpommin kuin mitä voidaan kuvitellakaan. Tähän
ei välttämättä tarvitse valjastaa mittavia valvontaiskuja ja viranomaisresursseja, vaan sitä
voidaan tehdä itse asiassa siellä poliisin harmaalla ajalla kitkemässä harmaata taloutta. Jos
ajatellaan tätä, että poliisiautolla ajetaan yhden tuommoisen taksitolpan ohi, niin saman
tien ollaan jo luettu kaikki ne taksit, mitkä siinä tolpalla seisovat, ja siinä jos joku toimija
on sitten vähän väärillä ajatuksilla liikenteessä, niin se kyllä käry siinä käy. Tämä on yhte-
nä esimerkkinä siitä, millä tavalla nyt valvonta ihan olennaisesti helpottuu ja mitenkä mah-
dollistuu ja pystytään ihan oikeasti puuttumaan niihin puutteisiin ja ongelmiin, mitä siellä
on. 

Harmaan talouden näkökulmasta tuosta taksamittarista vielä voisin sanoa sen, että
asiantuntijakuulemisessa valiokunnassa varsinkin verottaja oli sitä mieltä, että taksamitta-
ri on se laite, jolla voidaan saada luotettavimmin ja parhaimmin, ehkä helpoiten, sitä tietoa,
jolla voidaan päästä harmaaseen talouteen ja maksamattomiin veroihin kiinni. Tietenkään
ei meillä ole mitään syytä lähteä sitä epäilemään sen enempää. Verottaja tietää kyllä nämä
asiat. — Kiitos. 

Yleiskeskustelu päättyi ja asian käsittely keskeytettiin.
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